

全球500強總部 北京數量超紐約

惜均為本國企業 引進人才環境仍落後

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)最新研究顯示,當前北京所擁有世界500強公司總部數量(21家)已超過紐約(18家)和倫敦(15家)。但與這些真正的國際頂級城市相比,北京的人才環境和國際化程度依然相差懸殊,從而大大制約了對國際高端人才的吸引。這些總部在京的500強公司,都是中國國有大型企業,迄今還沒有一家外國跨國公司總部駐京。

北京市人力資源研究中心近日發佈的《打造世界人才之都、引領世界城市建設——2010年北京人才發展報告》指出,截至2009年底,北京各類人才資源總量達到350萬人,總量大約是紐約和倫敦的3倍,基礎性人才資源豐富,高層次、創新型、國際化人才相對匱乏。

無一外國跨國公司總部駐京

當前,高科技產業、金融產業和創意產業是世界城市的典型產業特徵,紐約、倫敦都有50%至55%的從業人員集中在這三個產業,而北京只有17%左右;另外,相對於紐約、倫敦,北京的國際化程度也比較低,儘管目前北京所擁有的世界500強公司總部數量已經超越紐約、倫敦,但是都是國有大型企業,還沒有一家外國跨國公司總部在北京,外籍僑民佔北京本地人口比重僅為0.68%,國際組織總部數量4個,大大低於紐約(21個)、倫敦(57個),每年舉辦的國際會議僅為紐約和倫敦的1/8。

研究者指出,人才環境是吸引和留住人才的重要因素。儘管近幾年北京人才發展環境大為改善,但與紐約、倫敦等世界城市相比,與吸引國際高端人才的要求相比,仍然存在較大差距。首先從在人才經濟環境方面,北京GDP總量為1,510億美元,約為紐約的1/4和倫敦的1/3;人均可支配收入僅為3,256美元,約為倫敦的1/12、紐約的1/11;人均可支配收入佔人均GDP的比重接近36%,而紐約、倫敦比重分別達到82%、64%。這顯示北京在人才經濟環境方面與兩大世界城市相比存在很大差距,這對北京在國際上的人才競爭力產生不利影響。

經濟、生活、人文環境欠缺

人才生活環境方面,根據全球著名諮詢機構——美世諮詢發佈的《2010年全球城市生活質量調查》,北京在全球城市的生活質量排名為第114位,而紐約、倫敦排名分別為第49位、第39位。另外,北京的人文環境與世界高端城市相比也有很大差距,北京公共圖書館數量還不到倫敦的1/3、紐約的1/7,美術館、文化館和博物館數量也相對較少,不足紐約的1/2,這也在一定程度上也影響到對海外人才的吸引。



北京所擁有世界500強公司總部數量達21家,但其中沒有一家外國跨國公司總部。圖為北京中央商務區。資料圖片



勿忘留住本土精英

當前,包括北京在內的中國各大城市都在積極實施大規模的海外引才計劃,全力推進招才引智戰略,大力引進並留住外來人才。但值得注意的是,在人才建設工作上,中國不但需要招徠海外高端人才,亦需重視培養和留住本土高端人才。作為人才需求大國,中國同時也面臨嚴重的人才流失窘境,存在巨大的「人才逆差」:一方面由於各方面環境條件不到位,引進海外高端人才的數量尚未形成規模,另一方面,每年大批國內精英留學乃至移民海外。據初步統計,改革開放30餘年來中國公派留學生達160萬,但如期回國的不到50萬,流失率超60%。這種人才「出多進少」的困局,威脅中國的長遠發展。

當前,中國正積極擺脫過去「體力工人」和「初級加工者」的角色,謀求經濟、社會發展模式的全面轉型,因此對國內和國際高端人才的需求將較以往更為迫切和高漲。積極引進海外人才,可在較短時間內解決高端人才匱乏困境,迅速提升科研創新實力。但如果厚此薄彼,只迷信「外來和尚會唸經」,而不注重建立完整的人才尤其是對本土人才的培養機制,營造包容各類人才飛翔遨遊的大環境,最終將導致「氣走了兒子也留不住媳婦」。共植梧桐樹,引得鳳凰棲。政府在按需求引進「千里馬」的同時,更需權衡兼顧本土人才,把兩股力量攪在一起,使之優勢互補,展開密切合作,從而形成整體性競爭優勢,同心協力投入中國經濟建設,並在未來國際競爭中贏得先機。

王珏

中國CEO 女性比例全球第二

香港文匯報訊(實習記者 錢修遠 上海報導)據最新調查顯示,在全球女性高管比例下降的大背景下,中國女性成為企業高管的比例卻不斷提高。在中國,女性擔任CEO一職的比例高達19%,遠遠高於全球8%的平均水平,排名全球第二。

據最新公佈的2011《國際商業問卷調查報告》(Grant Thornton)顯示,在受訪企業中,女性高管佔中國企業管理層的34%,與2009年(31%)的比例相比,穩步上升。而在全球受訪企業中,女性高管比例卻呈現下降趨勢,今年僅為20%,與2009年24%的比例相比明顯下降。據調查顯示,全球女性高管比例最高的國家為泰國(45%),而日本(8%)和阿聯酋(8%)女性高管的比例最低。

「近年來,中國女性接受高等教育的比例正不斷上升,目前女大學生的比例已超過49%。同時,中國女性對高管職位的渴望也強於他國。美國《新聞周刊》的數據顯示,超過75%的中國女性渴望獲得企業高管職位,而美國的這一數字僅為50%。」京都天華會計師事務所管理合夥人兼董事長徐華說。

女高管多為財務精英

在中國女性高管擔任的職務方面,首席財務官或財務總監排在了首位佔69%,其次為人力資源總監(43%)、銷售總監(37%)和運營總監(23%)。從比例上可以看出女性高管在企業中多涉及財務、人力、銷售和運營這幾個方面。

調查同時發現,亞太地區(除日本外)女性CEO的比例明顯高於歐美地區,其中最高的國家和地區為泰國(30%),其次是中國內地(19%)和中國台灣(18%)。而歐盟國家和北美地區的這一比例僅為9%和5%。

據悉,Grant Thornton《國際商業問卷調查報告》是一項針對大中型企業的國際問卷調查報告,向39個國家或地區的超過11,000位企業執行官、董事長、主席及其它企業高管進行的問卷調查。

習近平晤李光耀 雙方冀加強合作



習近平在北京人民大會堂會見李光耀。中新社

據中新社23日電 中國國家副主席習近平23日下午在人民大會堂會見來訪的新加坡前總理李光耀。習近平祝賀新加坡人民行動黨再次贏得大選並輝聯執政,高度讚賞李光耀作為中新關係奠基人和中國人民的老朋友多年來為促進中新關係發展作出的重要貢獻。

習近平積極評價中新關係良好的發展勢頭。他說,近年來,中新關係不斷取得新進展,兩國領導人保持頻繁交往,相互了解與友誼不斷加深,特別是人才合作方面成效顯著。改革開放以來有

數萬名中國各級幹部到新加坡考察學習,在促進雙邊關係和中國現代化建設方面發揮了重要作用。中方願同新方一道,繼續加強在經貿、人文、防務等各領域的友好交流與互利合作,繼續擴大各領域人員交流和培訓,共同推動中新關係全面發展。

李光耀高度評價中國發展成就,並表示相信中國的未來一定會更加輝煌。李光耀對中新關係良好發展感到滿意,希望兩國在人才培養和人力資源交流方面加強合作。

楊潔篪會日外長 重申釣魚島立場

香港文匯報訊 據外交部網站消息,外交部發言人姜瑜23日向媒體介紹了5月22日中日外長東京會晤的有關情況。

她表示,在中日外長會晤中,楊潔篪外長重申了釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土、中國對此擁有無可爭辯主權的立場,重申了中方在東海問題上的有關主張。

兩岸核爆受害者 加入對日集體訴訟

香港文匯報訊 據共同社報導,13名中國內地和台灣的原子彈爆炸受害者及其家屬,23日向廣島地方法院提出集體訴訟,以居住在海外而被置於《被爆者援護法》對象之外造成了精神損失為由,要求日本政府作出賠償,向每人支付120萬日圓(約合人民幣9.6萬元)賠償金。這是中國內地和台灣的受害者首次成為集團訴訟原告。

提起訴訟的是1名住在中國內地的85歲男性受害者,11名居住在台灣的67至97歲受害者及1名遇難者家屬。據律師團透露,其中7人在廣島,6人在長崎遭遇了原子彈爆炸。至今作為原告提出集體訴訟的有住在韓國、美國、加拿大等的受害者。有關海外原子彈爆炸受害者問題,前厚生省曾下達通知稱「居住在海外受害者無補助領取權」,但日本最高法院2007年判決此通知違法。日本政府迄今已在大阪、廣島、長崎各地方法院與原告達成了多起和解。

金正日訪問揚州經濟開發區

香港文匯報訊 據韓聯社報導,23日是朝鮮國防委員長金正日在中國訪問的第三天,他訪問了江蘇省揚州市的邗江經濟開發區。

金正日當天上午9時許從下榻的揚州迎賓館啟程,前往邗江經濟開發區。分析認為,金正日可能參觀揚州市的華陽太陽能公司,然後訪問位於無錫的尚德太陽能電力有限公司。分析還認為,他下午會訪問朝鮮前主席金日成曾訪問過的當地遺跡。

上午訪問後,在迎賓館休息一段時間,金正日下午突然訪問附近的大型超市。金正日在展示生活用品的超市二樓逛了一圈,然後直接返回迎賓館。據悉,金正日對大米和食用油等食品類表示了濃厚的興趣,但沒有購買任何商品。

據韓聯社報導,外國傳媒拍攝到相信是載着金正



傳金正日下榻的揚州迎賓館外景。網上圖片

中朝聯手打造重點產業地帶

內容。據網要規定,朝中雙方將羅先和黃金坪島建設成為朝鮮對外交流的試點地區、強盛大國的先驅地區、朝中經濟合作的試點地區。

據了解,羅先經濟貿易地帶和黃金坪島經濟地帶項目佔地分別為470平方公里和16平方公里。網要規定,中朝雙方將依托基礎設施、產業園區、物流網、旅遊等主導產業,規劃在羅先地區建設6大重點產業(原材料、裝備、尖端技術、輕工業、服務業、現代高效率農業)基地。在黃金坪島方面,雙方將重點發展信息、旅遊文化、現代設施農業、輕工業等4大產業,將該島建設成為知識密集型新型經濟地區。

中菲防長會談 保南沙穩定達共識



中國國務委員兼國防部長梁光烈(左三)在菲律賓國防部訪問。新華社

香港文匯報訊 據中社社報導,中國國務委員兼國防部長梁光烈23日在馬尼拉與菲律賓國防部長加斯明舉行會談。

加斯明說,建交以來,菲中兩國兩軍關係充滿活力,各層次、各領域全面合作不斷發展。菲方堅持奉行一個中國政策,願與中方共同努力,進一步增進防務安全合作的深度和廣度。

梁光烈說,中菲兩國人民之間的友誼源遠流長。近年來,兩國兩軍關係穩步推進,在許多領域開展了卓有成效的務實合作。中方願與菲方繼續加強兩軍在團組往來、人員培訓、軍事援助及人道主義救援等各層次、各領域的交流與合作。

據報導,雙方同意單方面的行動可能造成緊張,應該避免。雙方也同意有需要確保南沙穩定。早前據法國媒體報導,菲律賓總統阿基諾22日表示,他將與梁光烈商討有關兩國船隻和飛機在南沙群島發生摩擦的事件,以緩和雙方在這存有爭議的島嶼上的緊張態勢。阿基諾於23日下午在馬尼拉會見了梁光烈。

日震後迎首個滬旅行團

香港文匯報訊 據共同社報導,日本震後首個上海赴東京旅行團,23日早晨啟程。

日本駐上海總領事館相關人員在上海虹橋國際機場為飛赴東京羽田機場的中國旅遊團送行。旅遊團一行是來自浙江省的僧侶等約20人,他們將遊覽埼玉、奈良、京都的寺廟等地,最後在28日從關西機場回國。日本駐滬總領事泉裕泰稱:「期待赴日旅遊人數能迅速恢復。」